

2019 Spring 中國浙江大學
國貿四 蔡軒宇
交換生活報告

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

浙江大學是一所歷史悠久、聲譽卓著的高等學府，坐落於中國歷史文化名城、風景旅遊勝地杭州。浙大佔地廣闊，現有紫金港、玉泉、西溪、華家池、之江、舟山、海寧等 7 個校區。

在 120 多年的辦學歷程中，浙江大學始終以“求是創新”為校訓的優良傳統。除了在國內具有高度的影響力，浙大也積極的與海外學校合作，與英國愛丁堡大學和美國伊利諾伊大學均有密切的學術交流。

除了深厚的學術實力，浙江大學也積極發展科技創新，並且強調實驗精神，建設了開放性、國際化的高端學術平臺，也引領了學校的創業風氣。校內創業社團不勝枚舉，加上身處在阿里巴巴的總部城市 – 杭州，從各種課程、活動體驗都能感受到浙大的創新與活力。

由於浙大涵蓋了各種領域的系所，因此課程選擇非常多元。課堂進行的方式與政大很相似，大多是以老師 ppt 授課為主。其中，我認為最大的差異有兩點。第一點是在浙大的課堂中，討論占了很大部分的比例，不論是透過老師分組、抽點回答，或是學生主動發問，我能感覺浙大課堂的互動率要比政大高很多。第二點是實踐與回饋，我記得在政大修課時，作業通常是一些課本後的習題，並於助教課時檢討。浙大的作業通常不會只有幾道習題而已，很多時候是一些開放性、申論型等討論度較大的題目，必須花比較多時間整理課堂所學，並且運用於回答中，而另一方面，老師通常也會積極地給予回饋。

(2) 生活及文化交流

我很喜歡在浙大的生活。紫金港校區就像一個生活機能非常完善的社區，校園內的設施基本能涵蓋生活的需求，如果有其他比較瑣碎的生活用品，可以用淘寶或是到學校附近的 Walmart 採買。除了基本的食衣住以外，娛樂也是多彩多姿。從校區東門步行一分鐘，有 KTV 及燒烤一條街等夜生活必去地點，偶爾三五好友去夜唱或小酌都很棒。交通是我唯一覺得比較麻煩的地方，相較於玉泉校區，紫金港校區與杭州主要的景點(ex:西湖)及火車站都距離較遠，大約搭地鐵都要 1hr 左右的路程。

紫金港校區給我的感覺是極為廣闊，從道路到拱橋，草原到湖泊，下午下課後，從教室步行 1 分鐘，就能在湖畔旁放鬆，浸浴在初春的暖陽中。如果剛好遇上涼爽的天氣，可以騎著單車在校園裡四處看看，即使只是一般的通勤，浙大的美也會讓這趟路程詩情畫意起來。快速的行動支付，也讓人耳目一新。雖然在去年暑假，我就曾來中國實習，並且體驗過行動支付的便捷，但這次除了日常生活外，行動支付更是串連了整個校園系統，包含宿舍的各種費用繳交，於校園的各種消費，讓我又更徹底的體驗了無現金生活。

雖然浙大的學生每天都會花很多時間在讀書、上課，但在學期中還是會有

一些學生活動，展現浙大學生的活力；而社團活動方面，我覺得讓我印象深刻的是，學生社團們或多或少都會與業界合作，有些是畢業學長的工作室，或是邀請企業，以專案的方式來提升社員的能力。這樣的方式我覺得蠻好的，也可以在社團裡和學長姐們多互動學習。

文化的交流也非常有趣。一開始我會覺得中國的風俗民情與台灣相似，相較歐美國家，可能文化衝擊不會那麼強烈，不過後來我發現，來自不同城市的人們，生活習慣與講話方式真的是南轅北轍，喜好的食物或是個性也都有很鮮明的對比，因此多多認識來自不同城市的朋友，也能有很不一樣的文化體驗。至於大家也蠻關心的政治問題的交流，我個人認為浙大的學生並不是特別偏激，也很少會有同學會聽到你來自台灣就拼命的爭辯統獨問題，大多數的人會對於台灣的旅遊、食物、文化更感興趣。因此我會認為，在一個理性的討論前提下，是可以和適度的和當地的學生交流，但切莫過度激進，造成多餘的麻煩。

(3) 交換需注意之事項

我認為到浙大交換有以下幾點可以特別注意：

1. **手續**：一到浙大時，除了入學、和宿舍的手續外，還有很多生活相關的事務需要處理，因此可以提前爬文整理資料，然後試著聯繫浙大的 buddy，詢問他是否能協助，這樣就可以避免很多冤枉路，基本生活也會比較快安定好。

*可以參考我的電子報一，有比較詳細的办理流程說明！

2. **安全**：在外生活，這點絕對是最重要的。校園內有保安會維持治安及秩序，但離開校園，到外地去旅遊時，就要特別特別注意安全，盡量不要落單。

3. **時間**：浙大有非常多有趣的課程、社團活動，有些人可能還有安排實習以及規畫旅行，因此要在短短的半年體驗每個環節，就必須要有非常良好的時間規劃。可以先列個清單，並且排序，然後提早去計劃，就能更加豐富交換生活。

相信有注意以上幾點，大家都能有非常豐富的交換生活！